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Jovens, eu lhes escrevi, porque vocês são fortes, e em vocês a Palavra de Deus permanece e vocês venceram o Maligno. 1 João 2:14


Já se perguntou como você pode ser um jovem forte e preparado para vencer as armadilhas do maligno? Você já sabe orar como deveria? Você sabe amar o próximo como Jesus amou? Você sabe usar a tecnologia de maneira sábia? Você tem certeza da sua salvação?  

Sabemos que vocês tem muitas perguntas na cabeça e muitos desafios para vencer e por isso em 2016 esperamos que você consiga responder essas questões acima e seja um jovem forte preparado para vencer as ciladas do maligno.

Em 2016 vamos aprender como orar de maneira correta, a ter relacionamentos cristãos, a usar bem a tecnologia e saber se já temos uma nova vida em Cristo Jesus. Teremos 4 cursos durante o ano para que esses objetivos sejam atingidos: 

1. Escola de Oração “Porque não sabemos orar como convém?
2. Relacionamentos Cristãos – Amando como Jesus amou
3. Tecnologia, Vida e Adoração –Vivendo e adorando num mundo novo
4. Vida Nova – Compreendendo a doutrina e as bênçãos da salvação
[bookmark: _GoBack]Vamos registrar toda a nossa caminhada no nosso mapa para saber os passos mais importantes que vamos dar durante esse ano. Queremos desafiar você a ler pelo menos 1 livro da Bíblia em cada matéria e a separar todo dia um período para leitura Bíblica e oração. 
Empolgado para a nossa caminhada de crescimento na fé em 2016? Estamos esperando por vocês!
Um abraço dos seus professores,
                                   Pedro Henrique Almeida e Elisa Ribeiro da Cunha
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